ﬁﬂd 3
g Indu o5

- o . L - v -«
gTaBu iz esafutun lofuntsauayduunaundnnsuovdanauaad Taaaw i

vwasngeffadys Aratoemeagulasin "Graybill (19es)” #veil
3.1 namuh

n smsunduunfueviuafnnfy waSndieznduniulanee i wadnginde
uazBA s nosDiuai lus dugud wFoiliFenundndusuBeganingo 1wasnsfid 1 ongw
. - » . 'Il LJ
(nonsingular matrix) n11ﬂ1n1unauﬂni1ngnu1uﬁ1unun11unﬂmn1nav1:uuﬁunﬁ1

L4 - . L4
tBoisu Aviou @unsiBoieuy AX = g

Tnefl A& cduiunSndusuBegardouan n x n, X uhianireduoenadieod
WA 0 X 1 uez g tlulaniaesuesiafinaivAtiuin n x 1 lunsundgnaseenis
: i 3 X @ uanla: g e 27" uludoung
AAMIATLeIN3LADS X SeRwrseatuaalaein X = 27 'g e a7 uusoundy

VDV LUASNT A

suvlafimulinaunsdi o luiundndinds wATA tno3idus L Duguensof
t3um LwaindBegarinIstundndiongm (singular matrix) uazfiv A sxlyudu
vunSnadgafnwrsantiouniula Felummgegisundsuniudia glnduaess

(pseudo inverse)
3.2 phshfiam ey ladulpss

- - e PO T RO
n a uiwedntoune m x n Sshdufu r o1 wesng A FoyeSvTlaviduly

> . « <+ - ' = -
awidouly 4 ysznas srvened weser 2T di3endn ¢ Indu 1205nuav lundng A

t3ouludietlde
1. " uiunSndRuunas (symmetry)
2. A'a UL uRSnoRuu 1A (symmetry) vessacenssa (3-1)

ll‘lu " i
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+
3. AAA = A

+__+ +
4., A AN = A

o1 A tdutuaSnusuBegairtuuusulnmunduund 2~ szhovedulunny
tIouluvovglnduiaeds ponvlsfinw 61 2 uuiweSndBeganindeont a 1oy wadng
Sp¥adgnfimuuifife wwaind A" ezudulusuidoulelusunis (s-1) wisly dely
nngefiues tuednd A7 duiogyefeusziduionnmaiy pusudAveeylndy 1aedwe:

fisrsanenngefissnamfiene ly # ey luav i SuRoniungsfuanviongefiovbe

- - ol
3.3 nofvevglnduilnaw

3.3.1 ngefiifovau

cdungeffiRvasevivaunis (3-1) atmivrsasseunuruiFuevylndu-
viodd Telngufnahdgionn ol
1. noef 1 (6.2.1)
twa3ng A vuia W X n gladuiaeTEvoviundng A sxfvuan n X m

2, nquﬁﬂ 2 (6.2.2)

- . % o+ -~ - -
A vuiundndgud (null matrix) dwfu A" ezuluweSndgue wunn

3. nqgﬁﬁ 3 (6.2.3)
smiviundng A 1a 9 o280 A" (JuweSnefudu luaw  oulvyevaunis
(a=1) tufie wwaingle q szaoviylnduirnss
4. nquf# 4 (6.2.4)
#mIviundng A 1a 4 928 A7 (duweSngdesonadu #uduluenw
touluvovaunis (s-1) dufie wwednt A 1a q sciiglnduilnds (Ruedy (i
5. ngeiR 5 (6.2.5)
glndutrnsnueviunsng A nawaIna ﬂ:tﬁﬂﬁhnsﬁuﬁTnsuaunnﬁuLvn{a
vaviuedng A dude (a")7 = (a")"

6. nopiil 6 (6.2.6)

- . + »"
t1ndusIndsivey A" szinnfy A
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7. nqudi 7 (6.2.7) '

avdufuvevgTafutiednuey A sz uinfushduduues A

7.1 ununIn (6.2.7.1)
aanAufuevivaing A iy r um svRuduveviunsndae lud
sy r meAe a7, aa", a*a, aata, atant
8. nguin e (6.2.8)
wmiviuning A 1a q szl a'a)” = atan?
o. ngufil 8 (6.2.9)
wmiviuning a Tn q 2la (aaH)" = a2t war ata)*t = a'a
10, nwgef#l 10 (6.2.10)
n p Juiuadngons IsInis (orthogonal matrix) ¥uAAm m X m,
Q +dutundntenilolndia 1uia n x n uar A Juwedndla q A n x m Fedues
1n (pag)™ = g'atp:
1. nouffl 11 (6.2.11)
01 A (duiueSngsuyinsgladu aodduoy A rRuLIAIAILTUAD B0

+

a=n2a'szlnat = %

12, e 12 (6.2.12)
v a=a' els ant = a'a
- ol
13. ngeghn 13 (6.2.13)
o1 A iduiunSndusuiegans szla 2”1 = 2t
-
14, ngugn 14 (8.2.14)
01 2 duiusSntBuiuaindlotm Inimn (symmetric idempotent
matrix) wzls a7 = a
-
15. ngepn 15 (8.2.18)
inp ;ﬁutuu%ninuuuqu (diagonal matrix) fsu1®n (element)
¢ Dy dii’ i=1,2, veees, n glndutross D' uew D wu wadninuseyy exd

-1 0 s c -
suBnidu ) 81 4., # 0 uszimnfugue en G, = 0
11 11 11
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16. nquﬁﬁ 16 (6.2.18)
o1 A Jusunsng vue © % n dedudu moezle AT = a'(aar) !
uaz AA'T = I saevdufures A iy n ezle AT = (A'A)'1A' uns ATA = I
17. neuif 17 (6.2.17)
sundngan luffonuntdutuesnddy wasndlownuTninuese 227, a'ta,
I -2 uws I - AfA
18. nouff 18 (6.2.18)
91 B tduiunng wue = x r Jatdiudu r (r > 0) wazin c

LuASng wutm r x m Dehdudu r exle (20)T = ctst

3.3.2 nqefiAvafussuudunIsiBe sy
ﬁqq1ﬂ‘1“un‘11ﬁa\"ﬁ.‘“ AX = g sasa BT R B RE NS (3-2)

L . L3 L]
1o A 1duiundngiiniuAt uae m x n, ¢ WuaniAeiinsuA BuIA
- . . - -
m X 1 uR X tduianiapsflunsquat wuaa n x 1 Femponranstunsuateeulunis
> - > » —
fi913wn anaes X InphmouflaoarsovAussuuRuns LiLegn tAsd szuusunisiies
. F L = - o, '
gni3vm iy consistent eueninios ntAs 1antAes X Inehmouuannan 1 g

szuuauntafesgniZumidy inconsistent nauffahdgdaed

1. nOu{fl 1 (6.3.1)

g ¥ o LR
szuusun19lusuns (s-2) ssidu consistent naeille AA' g = g

2. i@ 2 (6.3.2)
A3 UURUAISLEVIRY AX = g lusunns (s-2) Tatweu Aefusa'miv
WARZLINLADS h USEYNLINLADS h BUAR & X 1 LINLABS X AD AAAD
Tae#t x = Afg + (I - A+AJ v ER e (98
Tuynatreuypvszvusum s MILIntARs £ wuaa n x 1 wwaseciou ey lugyuee

#un13 (s-3) la
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3. ngefn 3 (6.8.3)
a1 A (duitueSng e m, Xm,, X Wu lweSng wua m, X m_,
B tdutuning vun m, X m, usz C tduiuaSnd vun m, x m, Awiuidoulofion-
. - - # ” - . & + +
tiuuszinunze'mIviundng X Sesonanpviivsunsiuning axs = c nAe aatce's
= C; ahmsuvavauntaluguialufe

x=a'e + 1 - atanppt

Tau® # (duiundndln q vuan m, % m,
3.3.3 noufifnfuiuaSndfiiay
nqufifaAglaed

1. noeil 1 (6.4.1)
a1 ¢ tduvSuneaniansiliudugue (nonzero scalar) vwla (ca)”
= (1/0) A
-l
2, nouph 2 (6.4.3)
A duiuningla 4 surm o x m, In K wduiusdnsusuBegans
v = +
PUAA m X muRt B = AK s:la BB = AA
3., nouif 3 (6.4.4)
o1 a'a =2aa' ozla aTA = a2t wer @Mt = aH)D wtmduen g
fiduLapehwau fuwan

a. nouifl 4 (6.4.5)

B

- o + + _+
AN A = uRg BC' =0 fodu A = [B C ]
C
BB+ 0
ata = B'B + c'c us: ant = 2
0 cc
-J
5. noeQf 6 (6.4.7)
= B 0 v ok B+ 0
PMA = soussla AT =
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6. nouifl & (6.4.8)

01 a tduaniresfilucdugue (nonzero vector) sxlm

+
a

(a'a) 'a
7. noedft 7 (6.4.8)
o1 A 1duiunSng 2uAm m X n wuABn (element) yn#adanidu 1
wzla at =1 a
nm
8. nquffl 8 (6.4.10)

A" = a' Ao a’A ulowauTnimun (idempotent) twnfu
3.3.4 ngefamivasagiaduiiesa
nufRanAgDat!

1. ngedfl 1 (s.5.1)
I A vduiunSng vuaa m x £ In Ao iutunSng wuaa
- - » .3
mx (t = 1) Tousznoume t - 1 ARduNuInUEY A, us:lw a, Wuppduu@ t voe

A Aoty A ®wasaiTeuladu

i [At-1' at]

gladutaednuee A infiv B Tv

+ + +
Beos Beor 2Pt
B =
+
b
t
.[ ﬁ o+ b= - t v,
Atfiiantans b wuam 1 X m fAe gIaduilnssuoy b Fouanvlalay
- +
e L B PRy B
by = + +
t +a! [ '
A RiaiPean! % Pealiece! % . +

+ Rt W e
) a

+
] ] (]
ag (A _ AL ) (A AL ) a,

t a1t
(i :-.'.nr.-:?miﬂﬁmbﬁm{
| R ANTNHPTINGIAY
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2. ngeffl 2 (2.5.2)
2 tduiunSng sua m x n Tav n < m wezn B oy iwndng
wn n x n Bemin (a'a)%B = a'a  gladuiandauee a szmnlnean

At = B'ar

2.1 ununin (6.5.2.1)
W a iuiuaSnsuunsle 9 2ue n x n gladuiapsnuny A

szgnnmunlalae B'as Taefl B 1usmeunoesunts 2% = 2

3. noe{N 3 (6.5.3)

o B iduiuedndauuinsgladuiandsves B ezgnnmunlalae

B = (8K) B Taufl x idurteoule q vovsunis

e 2
BKB =B
4. ngeif 4 (6.5.4)

W B 1JuiuaSndauuins tuam m x m ahwudu r wazlv p 1w uRsng

- . >
upuBuga1T wuA m x m Imaln

1 0
2
P'BP = <
0 0

n
o

umtuning K Feaonnansluaunis 8%ke® = 5% ezgnnimunlalaw
K = PR P'
r
vodvina a1 B tiuiunSndusuBegandesla

-1.2 + -1
K= (B ) MWREB =B = KB

5. noufifl 5 (6.5.5)
n a uiuning wuam m x m gladutaesauey A walasan
A" = (a'ak)® a'aar
Tauft K 1dunheeuln q wewsunas (A'a)%k(@a'a)® = (a'a) @
6. noufiil 6 (6.5.6)

W A vduiwe3ng wan n x o aivdu r Taodl r > 0 uazln 2 gn-

WU L DuEI U
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Taef 311 vuiundng AR r X r waruaRuDY WASNTUD LR (@D WD

1la wadny A swrsmiSoulalvyudu

A21 J,‘212&112;‘12

7. noufR 7 (6.5.7)
W 2 vJutussng wuna n x metdudu r Taofl 0 < r, r <

Waz r < n 01 A gnuuvidudauieidl

A21 Aea

— L
THUﬁ A11 lﬂutl.lﬂgfﬂf v r X r ﬂ’)ﬂ”éﬂ r URSHIUITONIVUIAL BN

waSnduevfiin@ela Togladuiaodawee A gnmualalae

A' BA! A' BA!
11 1 511 N R

A' Ba!' A' BA'
12 11 127 21

T B=(a A +a a')”'a a'a +a'a )
11 11 12 12 11 1711 11 21 21

8. nge{il & (6.5.8)
T A (Jususdng 2uan m x n avdudu r Fefuylnduiiedaves A

fdrwrTarwaalaeinfursuas Tufl
1. AWML B = A'A

2. Inc =1

3. AW ci+1 = I(1/1)tr{CiB) - CiB # WSy i =1, 2,

LRI R ) r - 1



2%

4. mwaw rCrA'/tr(CrB) uazfinmanladde A"

3 = et
ol C,,,B =0 Usz tr(C.B) ¥ 0 a3

amIunrangTaduaesavoun33dedl laifenien38n1satmannungefil 7

vovihatef 3.3.4 u1l7 1devsInAunsaRuIRATUNTZUIUNAS YT TRGR LURSNT LA

Tavmsv

3.4 yszTeminienisuszynavoey InduLross

1.  mainaliavevyTadutlesaun loundgmissuusunistBe sy ®awasn

natmoufidusonaan (unique) la

2.  AYMBUSIINNTSUNTYUASSULRYANS 1B LAY AX = g AD Atuey X dunhln
X'X Oawesfige (X'X + minimum)

a. TunsvszygnaienfiviSnisa uanuduen swaseRneisesdannelu

(inner geometry) la Taufidvlufinéwasnn susnuiifivavey
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